

合浦珠还

周家干 搜集整理

相传明朝万历年间，合浦白龙海边有一个疍民居住的小村叫白龙村，全村的疍民世世代代都是以采珠为生。村里有一个采珠青年叫海生，海生的父亲早年采珠遇上海啸被淹死。他只有和年老的母亲相依为命。海生从小练得一身潜水的本领。他潜入几米深的海底，可以呆上几个时辰；躺在水面也能浮一天一夜；在海底采珠、采蚝如行平地一样。白龙海底附近的几个珍珠池有多少块岩石，有多少个石洞，海生都一清二楚。平常他采的珠最多，采的蚝最大。珠民都称他为采珠能手。有一年海生在杨梅池采到了一只少见的大珠蚌，得了一颗拇指大的珍珠。当晚这颗珍珠光芒四射，把周围照得如白日一样。海生欢喜极了，全村的人都来看这颗少见的夜光珠。

夜里海生将这颗夜光珠挂在龙眼树上，珠民就在树下借着夜光珠的光明补渔网、修渔具以及做各种活计。晚上如遇天阴落雨，海上珠民便可凭夜光珠辨别白龙村的方向，夜光珠成了白龙村的宝贝，全村的珠民都爱护它。

那一年，明皇帝要建造新宫殿，召来一班文武大臣商议如何装饰宫殿。有一位大臣说：“用黄金装饰宫殿龙柱最名贵。”另一个大臣说：“用黄金装饰龙柱虽然名贵，但比不上用水晶镶嵌更为雅致。”内侍太监谭纪跪到皇帝面前：“禀万岁！黄金装饰殿柱虽然贵重，但毕竟是死物，水晶虽有光泽，但光芒有限，而且要靠灯光照射方能发光……。依小人愚见，用珍珠装饰宫殿是世界上最好的了。”皇帝一听用珍珠装饰宫殿，大感兴趣，便急问谭纪：“你说说珍珠的好处！”谭纪便滔滔的说：“珍珠可以发出五光十色的彩霞，绚丽夺目，特别是夜光珠，夜间发出的光芒如同白昼。夜光珠也可避水火、刀枪，还可驱邪恶、治百病。”皇帝听了谭纪对珍珠的介绍，心有所动，便问：“珍珠出自何处？”太监禀道：“合浦的珍珠名闻九洲，夜光珠就在合浦白龙海中的杨梅池！”皇帝听了便说：“明年新宫

落成，又是皇太后生日，你带一千铁骑南下合浦，监采夜光珠，如有贻误定斩不赦。”内侍太监谭纪跪下接旨：“奴才领旨。”

谭纪领着一千铁骑，日夜赶路，走了一个多月才到了合浦白龙。谭纪在白龙海边用珍珠贝筑了一座珍珠城，带着士兵驻扎城里监采珍珠。他命令廉州知府在合浦沿海征集了 100 多艘珠船，驱使海生等 1000 多个珠民到杨梅池采捕珍珠。杨梅池水深浪急，海底有恶鲨吃人。珠民被用绳缚着吊下海底采珠，不被淹死，就被鲨鱼咬死。年老的珠民在海底气绝身亡的也就不计其数了。

珠民们在自龙海上连续捕珠 3 天 3 夜，连夜光珠的影子也没见到。第四天，珠民又被用绳子缚着沉下海底。海生在海底艰难地潜行，突然看到不远处有两条鲨鱼向一个老珠民冲去。他急忙用珠刀割断身上的绳索，持刀冲向鲨鱼，拼命与鲨鱼搏斗，救下了老珠民。但是，他却受了伤，昏倒在海底。海生的勇敢、善良感动了海中的珍珠公主。珍珠公主将海生救回水晶宫。她敬慕海生，更不忍再看到珠民惨死海底，决定献身救民，她给海生服了药后，便化成了一颗闪闪发光的夜光珠。海生醒来，哪里知道梦中的原由？他喜出望外，拿着夜光珠游出了海面……。

太监谭纪得了夜光珠欢喜欲狂，当夜用十几层红绸布将夜光珠包得结结实实，然后放进了一个雕花檀香木盒内，再加上一把铜锁，派 100 个士兵日夜轮班看守，唯恐出了意外，担罪不起。第二天一早，谭纪亲自抱着夜光珠，喜气洋洋的带着人马奔回京城。他心里乐滋滋的，以为这次将夜光珠献给皇上，皇上一定给他加官晋爵了。可是皇上打开珠盒一看，哪儿有什么夜光珠？顿时龙颜震怒，指着谭纪大喝：“你欺骗寡人，该当何罪！”谭纪惊呆了。他急忙跪在皇帝面前颤颤抖抖地说：“皇上息怒，臣在合浦确实捕到一颗熠熠发光的夜明珠，现在不知何因不翼而飞了。”皇帝更怒，即命令卫士将他处极刑、诛九族……。

皇帝得不到夜光珠，没有死心，又命内侍太监赵兰：“朕限你 3 个月之内取

到夜光珠，如有贻误，谭纪为例。”

太监赵兰不敢怠慢，带着3千铁骑向合浦进发，到了白龙，便命两广巡抚，下令高、廉、雷、琼等地征集珠船300，夫役、珠民3500人，云集合浦白龙海面采捕夜光珠。

赵兰比谭纪更为恶毒，他命士兵将珠民系上大石沉入海底采捕珍珠，对没有采到珠蚌而游出水面的珠民一律格杀勿论。一时搞得人心惶惶，鸡犬不宁。不少珠民葬身鱼腹，惨死海底；也有不少珠民因采不到珠蚌浮上海面而死于官兵刀下；更多的珠民和役夫则病死在船上。几天内就死了珠民和夫役500多人。又是一个月过去了，赵兰监采得到的只是几斤细珍珠，哪里见到夜光珠的踪影！赵兰焦急万分，又命廉州知府增派珠民夫役和粮食，日夜下海采珠。白龙海上夜夜松脂火蓝通明。珍珠仍然没多采得几粒。皇帝下圣旨指责赵兰：“糜饷动众，久旷时日，并无粒珠解交内府。”赵兰接了圣旨，如同热锅上的蚂蚁，想到谭纪的下场，更是惶惶不安。廉州知府献计道：“千岁爷别慌，我今有一计，可得到夜光珠。”赵兰问：“什么计？”知府说：“白龙村有一颗夜光珠，由海生家收藏，我们何不趁他在海上采珠，偷偷到他家去取？”太监听了喜形于色，连声道：“好，好！事不宜迟，今晚午夜行动。”

半夜里，赵兰和知府偷偷地带了几十个士兵到海生家，要海生母亲交出夜光珠。但任凭太监和知府软硬兼施，海生的母亲总是说“没有！”她清楚地知道夜光珠是全村的宝贝，是万万不能落到坏人手里的。太监眼看软硬都不能使海生母亲交出夜光珠，便命士兵将海生母亲绑起来，在海生家挖地三尺，终于将夜光珠挖了出来。

太监得了夜光珠又为解珠的事犯愁。知府看出太监心事。又神秘地对太监说：“千岁爷，谭纪解珠回京，夜光珠不翼而飞，那就是因为合浦珍珠不过梅岭呀！……”太监问道：“那你有什么办法？”知府说：“办法倒有一个，但不知千

岁是否愿意。”太监道：“你说说看。”知府进言：“割股藏珠！”

太监问他：“怎样割股藏珠？”知府说：“就是将千岁爷的股部割开，放进夜光珠，然后将伤口包扎好，待伤口愈合，千岁便可回京，这样便万无一失了。”

太监听到要割开自己的肉藏珠，本来不愿意，但想到谭纪被诛九族的下场，想到解珠回京后，一定高官厚禄，也就同意了。

太监藏珠的伤口愈合后，便带着3千铁骑浩浩荡荡解珠回京。一行人马翻山越岭，日夜赶路，走了10多天，便到了广东与江西交界的梅岭。太监登上梅岭顶峰，看到岭上有一方大石碑上书“梅岭”两字，猛然想到廉州知府曾说过，“合浦珍珠不过梅岭”，心里着慌，连忙催促人马赶快下岭。就在太监他们匆匆下岭的时候，突然天空乌云翻滚，雷声大作。太监的坐骑惊叫起来，马失前蹄，太监从马上跌了下来，股部伤口顿觉疼痛难忍。他向南海方向望去，只见合浦海面一片珠光，自知不妙，急忙命人将自己股部伤口割开。夜光珠果然已全无踪影，他当场昏了过去。太监醒来，无法回京缴旨，只好又催动3千铁骑，日夜赶回合浦追珠。但是当他们回到白龙珍珠城时，附近几里的珠民已逃避一空，只剩下一座空空的珍珠城。太监无法再取到夜光珠，自料回京难逃杀头和诛九族之灾，于是便在白龙吞金自杀。他的3千铁骑也就各自逃生去了。据说现在白龙珍珠城南面不远处，有一堆黄土便是当年赵太监葬身的地方。

太监自杀后，白龙海面仍旧珠光闪闪，逃难的珠民也全部回到了白龙，以采珠捕鱼为业。珍珠公主爱慕海生的正直、善良、勇敢，变成一个美丽的姑娘来到人间与海生结为一对恩爱夫妻。过着自由幸福的生活。